

党的十八大以来，云南省网信系统从无到有、网信工作“四梁八柱”基本形成——

# 为云南经济社会发展营造浓厚网上氛围

6月20日，“云南这十年”系列新闻发布会将在昆明举行省委网信办专场，全面介绍我省网信工作有关情况，并回答记者提问。

2017年底以来，我省州（市）网信部门陆续组建成立，网信领域政策支撑体系和统筹协调机制不断完善，全省“一网网、一盘棋、一体化”的工作格局不断巩固，网信工作“四梁八柱”基本形成，为推动云南高质量跨越式发展提供了强大网上舆论支持、可靠网络安全保障、有力信息化支撑。

## 加强互联网内容建设，汇聚网络正能量

云南省网信系统着眼服务党和国家建设发展大局，紧紧围绕省委、省政府中心工作，结合重要节点、重点事件、重大活动精心组织网上重大主题宣传，构建网上网下“同心圆”，确保网络空间正能量始终充沛。

围绕习近平总书记两次考察云南、三次给云南干部群众回信等，开设“沿着习近平总书记指引的方向——继续奋斗 勇往直前”等大型网络专题，传播量累计超过2亿次。

全省网信系统充分发挥各级网络媒体作用，持续打造具有较强吸引力、影响力的精品。庆祝新中国成立70周年，16期《看新时代·云南一分钟》州（市）系列宣传片奏响礼赞新中国、奋进云南的昂扬旋律；聚焦脱贫攻坚成就，《小康路上一个都不能少》系列短视频催人奋进；庆祝中国共产党成立100周年，“镜头里的故事·云岭红色地标巡礼”系列直播传播量过亿。2021年，“亚洲象保护专题采访”累计点击量超过110亿次，覆盖全球190多个国家和地区，成为年度网络传播的亮点。近3年来，全省共推出传播量

## 奋进新征程 建功新时代 云南这十年

“1000万+”作品130余件（组），“1亿+”作品35件（组）。

近年来，围绕民族团结进步、生态文明建设等重点工作，我省主动设置议题，“世界花园彩云南”“云南十大名品”等特色网络主题推广深入人心；“早安云南”融媒体专栏、“出彩云南人”系列短视频等项目形成品牌效应；“象往云南”网络IP在全国形成影响。今年推出的“我家云南美”大型融媒体互动宣传项目，全网相关互动话题阅读量累计超过7亿次。

通过统筹全省网媒资源，我省开设网上文明讲堂、道德模范、最美人物等专题专栏，一大批符合网络传播特点、群众喜闻乐见的现象级作品相继涌现、广受好评。“云南·昆明网络文化节”活动形成品牌，每年吸引上亿人次点击量，持续推动中华优秀传统文化网络传播。

我省创新做实“争做中国好网民工程”，推动网上群众路线走深走实，吸引网民为云南发展建言献策，真正让互联网成为了解群众、贴近群众、为群众排忧解难的新途径。近年来，省委网信办年均收集网民反映集中的意见建议3000余条。

## 稳步推进网络综合治理，营造清朗网络空间

全省网信系统深入推进网络生态治理，压实主管部门管理责任、网站平台主体责任，促进网络生态持续向好。

通过不断完善网上网下联动处置机制，我省网信系统协调推进“净网”“剑网”“护苗”等整治行动，上线“云南省互联网

违法和不良信息举报中心”官网平台，开通微信公众号、官方微博账号，公布举报电话，构建起网络举报矩阵。近年来，共受理处置举报信息12000余条，及时消除一批网络谣言，有效回应网民关切。

全省网信系统还联合多部门开展“清朗·云岭净网”网络生态治理系列专项行动，分步骤分领域实施流量造假、网络黑公关、网络水军等问题整治。近年来，共开展专项整治行动30余次，清理整治各类网络有害信息5.2万余条。

我省依法依规开展互联网新闻信息服务许可审批，建立日常检查和定期检查监督管理制度，网站平台主体责任得到有效落实。截至目前，全省共有167家单位取得互联网新闻信息服务许可，服务载体包含106个新闻网站、120个新闻客户端、367个公众账号等。

我省已初步构建起省、州（市）两级网络执法队伍和工作体系，通过建立网络行政执法协调工作机制，以执法约谈、责令整改、下架等手段依法查办互联网领域相关案件。2017年以来，共依法关闭各类违法违规、僵尸账号1600余个，关停违法违规网站200余个，严厉打击个人信息泄露、电信网络诈骗等违法犯罪活动。

我省初步构建起省、州（市）两级

网络安全风险，全力推动数字云南建设。

目前，全省“一张网、一盘棋”的网络安全新格局基本形成。通过建立网络安全综合协调联席会议机制，构建横向协调省直党政机关、企事业单位，纵向指挥各州（市）、县的“1+N”网络安全综合保障体系。定期开展跨地区、跨部门、跨行业应急演练，关键信息基础设施和重要信息系统安全保护持续强化，网络安全态势感知、事件分析和应急处置能力进一步提升。

圆满完成庆祝新中国成立70周年、庆祝中国共产党成立100周年、COP15等重大主题活动和重要会议网络安全保障任务。近年来，全省未发生较大及以上网络安全事件。

常态化开展网络安全宣传，打造公益宣传平台。通过线上线下相结合方式，我省连续8年举办网络安全宣传周活动。“七彩云安”网络安全宣传平台自2019年9月上线以来，向近3000万网民进行了网络安全宣传。“网络安全知多少”积分挑战赛参与人数从2019年的56万人次增加至2021年的238万人次。

我省还持续开展IPv6规模部署跟踪评估及试点推进工作，IPv6用户和流量占比逐步提升。基础电信运营企业IPv6支持度逐年上升，已接近100%。应用基础设施IPv6支持度显著提升，全省域名服务IPv6支持度及基础电信运营企业数据中心IPv6支持度均为100%。IPv6网络性能大幅改善，IPv6互联网应用稳定增加，为建设数字云南提供了坚实支撑。

目前，我省数字乡村建设政策机制和保障措施日趋完善，工作成效和特色逐步显现。石林县、楚雄市、开远市3个县（市）入选国家数字乡村试点，分别在智慧旅游、乡村数字化“智理”、数字农业等方面作出有益探索，为我省数字乡村建设积累了宝贵经验。本报记者 邓清文

## 围绕重点领域关键环节，推进网络安全和信息化发展

我省网信系统紧紧围绕网络安全重点领域和关键环节，同步推进网络安全和信息化工作，全面加强网络安全保障体系和能力建设，有效防范化解重大网

络安全风险，全力推动数字云南建设。目前，全省“一张网、一盘棋”的网络安全新格局基本形成。通过建立网络安全综合协调联席会议机制，构建横向协调省直党政机关、企事业单位，纵向指挥各州（市）、县的“1+N”网络安全综合保障体系。定期开展跨地区、跨部门、跨行业应急演练，关键信息基础设施和重要信息系统安全保护持续强化，网络安全态势感知、事件分析和应急处置能力进一步提升。

圆满完成庆祝新中国成立70周年、

通过建立网络行政执法协调工作机制，以执法约谈、责令整改、下架等手段依法查办互联网领域相关案件。2017年以来，共依法关闭各类违法违规、僵尸账号1600余个，关停违法违规网站200余个，严厉打击个人信息泄露、电信网络诈骗等违法犯罪活动。

我省初步构建起省、州（市）两级

网络安全风险，全力推动数字云南建设。目前，全省“一张网、一盘棋”的网络安全新格局基本形成。通过建立网络安全综合协调联席会议机制，构建横向协调省直党政机关、企事业单位，纵向指挥各州（市）、县的“1+N”网络安全综合保障体系。定期开展跨地区、跨部门、跨行业应急演练，关键信息基础设施和重要信息系统安全保护持续强化，网络安全态势感知、事件分析和应急处置能力进一步提升。

圆满完成庆祝新中国成立70周年、

通过建立网络行政执法协调工作机制，以执法约谈、责令整改、下架等手段依法查办互联网领域相关案件。2017年以来，共依法关闭各类违法违规、僵尸账号1600余个，关停违法违规网站200余个，严厉打击个人信息泄露、电信网络诈骗等违法犯罪活动。

我省初步构建起省、州（市）两级

网络安全风险，全力推动数字云南建设。目前，全省“一张